

Az előfizetés ára:

1 egész évre 8 k
 1 fél évre 4 frt
 1 negyed évre 2 frt
 Kórjegyzőknék és néptanítóknak
 egész évre 6 frt., fél évre 3 frt

Egyes szám ára 10 kr.

Előfizethetni és egyes lapellátásokat venni lehet a kiadóhivatalban. Traubé, és társa, Valentin Károly, Böhm M., Luzsovicz L. Veidinger N.

üzletében és a fődohánytözsében.

A hirdetések ára:

Mindenkor aranyzék szerint. Bélyeg-díj minden hirdetéskor 30 k. Nyitásban egy sor . . . 10 kr

PÉCS

Politikai vegyes tartalmu lap.

Hirdetéseket elfogad: Külföldön Barek J. és Társa Erfurthban Hasenstein és Vogler, Steiner A., Hamburgban, Daube G. L., Knol, Ignác Frankfurtban, Oppelik A., Schalk Henrik, Mosse Rudolf Eécsben. Magyar országban: Neuberger és Braun, Goldberger A. V., Lang Lipót, Schwarcz Gyula Somercy A. „Első magyar nemzetközi irodá”-ja Budapestben, kiadóhivatalunk és Janovszky H. királyi utczában levő hirdetések felvéő irodája Pécsétt.

Megjelen hetenkint kétszer: szerdán és szombaton.

Szerkesztőség: Király-utca 20. sz. Kiadóhivatal: Nepomuk-utca 10. sz. a posta mellett.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Baranyamegye tisztviselőinek nyugdíj-kérdése.

Örömmel értesülünk arról, hogy a megyében, illetőleg annak hangadó köreiben mozgalom indult meg az iránt, hogy a megyei tisztviselők az állami tisztviselők példájára megfelelő mérvű nyugdíjban részesüljenek.

A mint irtuk, örömmel veszünk ezen mozgalomról tudomást, mert azt látjuk, hogy ez az első lépés azon elvek életbe léptetésére, melyeket mi e lap hasábjain a megyei közigazgatásra vonatkozólag már sokszor nyilvánítottunk és talán az őszinte, és higgyje el mindenki: a legjobb indulatú szóért neheztelést is vontunk magunkra.

Elvünk — pontos, jó, egyedül a törvényt szem előtt tartó közigazgatás. Ilyen igazgatás azonban jó tisztviselőt tételez fel.

Jó, kíméletet nem ismerő, és egyedül a törvénynek engedelmeskedő tisztviselő csak az lehet, ki tudatával annak, hogy, ha kötelességeit teljesíti, senkinek olyannak neheztelését nem fogja vonni magára, kinek szavától és tekintélyétől az egy pár év múlva új választás által betöltendő állása

függ. Jó tisztviselő tehát ez idők szerint, mikor a megyei tisztet nagyobb-részt vagyontalan, vagy csekély vagyonu és családdal körülvetett férfiak nem mint nobile officiumot, hanem mint terhes munkával járó élethivatást foglalják el, csak az lehet, ki hivatala tekintetében — mindig kötelességeinek pontos és lelkiismeretes teljesítése mellett — jelenben és jövőben abszolút biztonságban érzi magát.

Elvünk szerint az csak államilag kinevezett tisztviselő lehet. A közigazgatási tisztviselő feladatköre legkisebb mérvben sem jelentéktelenebb, mint egy bíró, egy tanár, egy pénzügyi hivatalnok és több másféle az, állam által kinevezett tisztviselő. Sőt miután a közigazgatásnak az élet alig meghatározható irányában az egyént, éppen egy a társadalmat, sőt magát az állami érdeket ápolni, fenntartani, védelmezni és érdekeiben támogatni kötelessége, a józan ész legegyszerűbb követelménye azt parancsolja, hogy éppen közigazgatási tisztviselő sokoldalú hivatásköre tekintetében, ha már nem nagyobb, legalább is a többi hivatalnokhoz hasonló mérvű anyagi és erkölcsi garanciákkal körül legyen véve.

És a mi közigazgatási tisztviselői rendszerünkben mit tapasztalunk? Azt, hogy a tisztviselő feladata óriási, fizetése rossz, nyugdíja nincs, és minden hatodik esztendőben állása szempontjából azok kegyétől függ, kikkel szemben a törvényt végrehajtani és igen sokszor velük a törvény szigorát éreztetni kötelessége volna.

Valjon van-e ezen rendszerben egy parányi logika?

Ezekután visszatérve a megyének nyugdíj-alapra vonatkozó mozgalmára, bölezen és humanisan cselekszik a megye, midőn tisztviselőinek nyugdíjáról gondoskodni törekszik.

De mi tovább is megyünk és azt vagyunk bátrak már most kimondani, hogy az eszme felvetése után, ha valamelyik megyének, ugy Baranyamegyének kötelessége tisztviselőinek nyugdíját biztosítani.

Közismeretű dolog, hogy megyénk az ország leggazdagabb megyéi között foglal helyet. Az általános műveltségi színvonal szintén olyan kedvező, melyet nem sok megyében lehet feltalálni. Ez oknál fogva, ha valahol, ugy itt a nyugdíjazás kérdése nehézségekkel nem fog találkozni, mert a társadalom az eszmét könnyen magáéva teszi és örömmel

A „Pécs” tárczája.

Egy kis utazás lóhalálába.

(Folytatás.)

A hosszabb utazás daczára is éreztem, hogy másnapra kitűzött feladatomban megfelelhetek és így július 7-én reggel 5 óra 20 perczkor a Helvetia gőzösnő Luzernből elindultam, hogy a Vierwaldstädti tó egyes állomásait érintve Flüelenbe menjek.

Azon tavak közül, melyeket eddig látam, a Verwaldstädtit legszebbnek, legváltozatosabbnak tartom. Igaz, hogy egyszerre láthatóvá nem terül el előttünk és a tenger nagyszerűségének súlyával nem nehezedik lelkünkre, de ép ez teszi kiessé: a szem gyönyörködve fut végig éppen látható partjain; mindenütt a természet óriási alkot sai mellett az emberi ipar, szorgalom és izlés termékeivel találkoznak, melyeknek sikerült e vidék zord nagyszerűségét tavaszi köntösbe öltöztetni, izlésesen feldiszníteni és így kecsessé, bájolóvá varázsolni. Smaragd, művészileg gyémántokkal körülfogalva; majd azt, majd ezeket elragadva bámuljuk és szívünk egész fogékonyságával gyönyörködünk bennök.

A 113 négszáz kilom. nagyságu tó öt ágra eszlik, melyek mindegyikének külön neve van. A középső Luzerntől Bürganig a

luzerni tó, a bal ága Küsnachtig a küsnacht, a jobb az alpnacht, a tó-szorostól Brunnerig elterülő része a gersau vagy buochs, Brunnen és a Schillersteintől Flüelenig az urii tó (Urner See); négy canton határos vele: Luzern, balról Swyz, jobbról Unterwalden, elől a végén Uri; a helyét törtenelem classikus földje! Vize zöld, daczára a Reusz folyó fehéres vizének, melyből fő táplálékát nyeri és nyáron 17 reamur fok meleg.

Legelőször érintettük Weggist, itt meglepett a sok szelíd gesztenyefa, soha se hallottam semmit a svájci gesztenyéről s nem hittem, hogy legyen pontja e hegyes vidéknek, hol megérjük, tulajdokolásdomra azt felelték, hogy nemcsak hogy megérik, de kivitel csakket is képez s itt és Persauban nagyban tevényezik. Eszembe jutottak a még ötven évvel ezelőtt Baranyában létezett szebényi, várkonji, pécsváradi és pécsi gesztenye erdők, melyek már részint kivessztek, részint nagyon is fogytában vannak, ugy hogy nem sokára — ha tovább is így tart — csak hírből fogják ismerni. Emlékszem még gyermekkoromból a gesztenyeszedésre, mikor egy szegényebb sorsu polgárnak 3 gesztenyefaja annyí gyümölcsöt adott, hogy beülete pénzbeli szükségleteit egész télre fedezni képes volt. Ma három ilyen fa egész évi adóját fedezné, ha elég eszélyesek lettek volna a hasznos fát

folyton szaporítani, a helyett hogy kivesszn engedték, sőt némely helyen ki is irtották

Waggisból Wittnauba értünk, a Rigi nyugati vasutjának kiinduló pontja, hova ma estére a Rigről megérkezni szándékozom. Vittnauból Bürglenbe és Jinnen a meglepően szép tó-szoroson át, melyen túl valóságonan elragadó szép kilátás nyílik, Buochsba, onnan Beckenriedbe, majd Gersaubá értünk, mind-egyik hely megragadja figyelmünket, vagy a kikötő körül emelkedő csinos épületei, leginkább fogadók, vagy vegetatiójának sajátága, felvénesnek és környezetének szépsége által. Különösen Gersau. középnagyságu hely, ugy látszik, mintha egy gyönyörűen gondozott angol kert elszórt épületeiből állna; itt minden fajú gyümölcs képviselve van és hol a szelíd gesztenyefát mint jó ismerőst másodsorú üdvözöltem. Azt állítják, hogy Gersau klimaticus viszonyai oly kedvezők, hogy ez okból itt a vendég még télen sem fogy ki. Innen Brunnenbe értünk. Kétségen kívül a Vierwaldstädti tó legszebb pontjainak egyike; maga a helység fekvése az ezt környező hegyek és vegetatio színezése, épületeinek véletlen csoportulása a mindig mosolygó Osztrországot juttatják eszünkbe, míg balról a Frohnaip, jobbról a Hund és Hagalstock nem engedik elfelejtünk, hogy Svájcban vagyunk, a kilátás pedig az átelleni Seelisbergre s az urii tóra éppen nagyszerű. Mellette halad

mel járul minden megyei polgár ahhoz, hogy a megye tisztviselői állásuk és fontos hivatásukhoz mért ellátásban részesüljenek.

Mi pedig — őszintén szólva — titkos örömet is érezünk e mozgalom megindulásán. Ez pedig abban áll, hogy a rendszeresített nyugdíj egyrészt biztosítottabbá és függetlenebbé teszi a tisztviselőt magát, másrészt a választások alkalmával egy morális pressióval több lesz arra nézve, hogy a megyének arra való tisztviselőit újra megválasszák.

Hangsúlyoztuk, hogy az arra való tisztviselőket, — mert fájdalom, van kihagyni való a mi megyénkben is egy pár, kiket inkább kettős nyugdíjjal kellene ellátni, mint a közigazgatás kárára továbbra is meghagyni állásukban.

A mozgalom megindítóit és vezetőit ismételve üdvözljük és egyuttal biztosítjuk, hogy a mi szerény erőnk-től kitelik, azzal az eszmét és a megvalósítására törekvő tevékenységet legnagyobb készséggel támogatni fogjuk.

u.

„Rögtön, azonnal.”

Baranyamegye Tkts. Tanfelügyelőségének figyelmébe ajánlván.

Hogy a lelkészi hivatalok az államnak legalább is annyi irodai munkát teljesítenek ingyen, mint a mennyit az őket fizető egyházközségek érdekében: ez már minden intelligens ember előtt köztudomású tény; de hogy ezen ingyen szolgálatok, az alsóbb közigazgatási közegek részéről, mennyi értelmességgel és bosszantással fűszerezetnek, arról már csak a falusi papnak van nemcsak tudomása, de sajnos tapasztalata. Különösen a népoktatási statisztikát illetően találkoztunk a legtöbb értelenséggel s a szabályok és rendeletek figyelmen kívül hagyásával. A tanügyi statisztikának jelentékeny része, mint p. o. a tankötelesek összeírása, vidéken ta-

nulók nyilvántartása stb. a községi előjárók (jegyző és bíró) által volna teljesítendő; de kisebb gondjuk is nagyobb annál, hogysem efféle apróságokkal bibelődjenek, — hát mire való a pap? majd elkészíti az, — s valóban, részint az adatok nagyobb pontossága kedvéért, részint pedig propter bonum pacis, a legtöbb esetben elvégezzük a községi előjáróságnak e részbeni teendőjét. Én még a házsámokéut való összeírását is a tanköteleseknek magam szoktam teljesíteni, nem ugyan házról-házra járva, mivel minden házat, családot és gyermeket ösmerek, életlejtők pedig nyilván van előttem a születési anyakönyvből, — de magam teljesítem a községben lakó más vallásfelekezetűek, beköltözöttek, pásztorok stb. tanköteles gyermekeinek összeírását is, berendelvé a szülőket, vagy gazdákat s kikérdezőv őket gyermekeik életideje felől. — De mindezen készségem annyi előismerésben sem részül, hogy legalább tisztességes modorban, vagy hivatalos formában kerestetném meg az írást, vagy az adatok bejegyzése végett, hanem hol a csész, hol pedig valamelyik passusért járt ember állít be hozzám egy nyaláb rovatos ívvel (melyek a legtöbbszor már hétszámra heverték az illető helyen) és azon szóbeli üzenettel — sohasem írásbeli megkereséssel, — hogy azokat „rögtön, azonnal” elkészítve küldjem be a jegyzői hivatalhoz. Hogy az ilyen kvalifikálatlan eljárás mennyire emeli a lelkész tekintélyét az együgyű nép előtt, ahhoz — azt hiszem — nem kell kommentár. Minden ilyen alkalommal bíányzik tehát egy a lelkészi hivatalnak — legalább pro forma — tiszteletben tartása, mint szintén a szabályszerű eljárás is, — de sohasem hiányzik a parancsoló: „rögtön, azonnal.”

Példával világosabb a dolog. Mai napon beállít hozzám egy pálinkától bűzölgő, miázmat és bacillust lehelő, rezes orrú individuum, egy fokos baltával, valami Schimmer nevű expandor és segédjegyzőként gerálva magát, kezembe nyom egy számtalan rovatból álló ívet, azon kijelentéssel, hogy azt haladéktalanul töltsen be. — Belenézve a

rovatos ívbe, látom, hogy az az 1884/5. tanév népoktatási állapotának táblás kimutatása, kijelentem tehát a fentebb leírt alaknak, hogy harmadnapra pontosan betöltve és elkészítve átszámzatatom a körjegyzői hivatalhoz, de ezen kijelentésemre a soi disant jegyzőségének pálinkától gőzölgő akján mindjárt megdörmült a rendelkező „rögtön, azonnal.”

Mint hogy eddig még sehol sem láttam megírva, hogy a lelkész a jegyzőségnek olyan alárendelt írónak volna, kivel ilyen hangon és modorban lehetne beszélni, visszadobtam az illetőnek a rovatos ívet és hátat fordítottam neki, — ő pedig kifelé ballagtában azt a folyosó ajtajának kilincsére akasztotta, — szerencsére nem volt nála szög és kalapács, mert bizonyosan oda is szögezte volna. — Hát csak hadd lógjon ott boldogabb időkig, míg értesítve leszek, az utasítás D. pontja értelmében, a záros határidőről, melyen belül az itt hagyott rovatos ív beküldendő lesz. Addig is bátor vagyok felhívni a Tekintetes Tanfelügyelőség figyelmét az ilyen ázsiai állapotokra, egyszersmind felkérni, hogy vagy a közigazgatási bizottság vagy a járási szabirók urak utján, az alárendelt közegeket, a tanügyi statisztika körüli szabályszerű eljárásra és egy kissé tisztességesebb modorra utasítani méltóztassék.

Vejt, 1895. július 17-én.

Szendy Lajos,
ref. lelkész.

— Az Országos Régészeti és Ember-tani Társulat folyó évi augusztus 3—6 napján, az országos kiállítás hangversenytermében közgyűlést tart, melyre a magyarországi régészek és szakkedvelők hivatalosak.

A közgyűlés napirendje:

Hétfőn augusztus 3-ikán.

A tagok 8—9 óra közt az országos kiállítás hangversenytermében gyülekeznek, beiratkoznak és átveszik tagsági jegyüket.

Ugyanakkor a hangversenyterm első emeletén az anthropologiai és ősrégészeti gyűjtemények megtekintése, Dr. Török Aurél és Dr. Czobor Béla vezetése mellett: fél tíz

el az Axenni ut s a Gotthard-vasut, melynek számtalan apró és hosszabb alagutai megannyi galleriát látszanak képezni a hegvek oldalában. Szemben vele a tó tulsó partján egy a szomszéd partról egészen elszigetelt szikla emelkedik ki gula alakban mintegy 20 méter magasságra a tóból, az ugynevezett Mythenstein, 1860 óta Schillerstein. Ez évben a szomszédos cantonok lakosságá Schiller emlékezetére a sziklára egy emléktáblát illesztett már távolabbról látható eme felirással: „Friedrich Schiller, dem Sängers Tell's, die Urkantone.” Ugyan e jobb parton Flüelen felé haladva, van a híres Rütli, egy a sziklás hegvek közt gyönyörűen elterülő zöld pászitos hely, hol hajdan a három, Uri, Schwyz és Unterwalden cantonok férfiai éjjelenként találkoztak a svájci szabadság kivívását esküvel fogadandók. Érdekes a gözösről a balparti hegvek rétegeinek sajátságos alakzatát szemlélni, látszik miként lettek az eredetileg egyenes vonalban futó rétegek a hegvek emelkedésekor a legfantasztikusabb görbe vonalokba szorítva.

A jobból-balról sziklás bércek közé beékelte urii tón tovább haladva értünk d. e. órákor Flüelenbe a tó végén, a Gotthard-vasut egyik állomási helyére.

Flüelen, a tenger színe fölött 438.8 m. a gotthardi alagut északi bejárójától 38.2 kilom. távolságban s ez alagutnál 670.2 m.-rel

alantabb fekvő kis helyiség, a vasut megnyitja előtt nagyobb jelentőséggel bírt mint most, mert akkor a Gotthardon keresztül utazók, kereskedők úgy mint turisták találkozási s mintegy kiindulási pontja volt; ma a vierwaldstätti tó egyik nevezetesebb kikötője a mennyiben a hajón jövők itt ülnek a vasutra, ha utazásukat ezen akarják folytatni és ezért a hajók megérkezése a személyt szállító vonatokkal rendez összeköttetésben van. 8 óra 50 perczkor elindultunk; az első helyt mint értünk Altorf, vagy Altdorf Uri canton fővárosa, falunak is beillenék, a svájci mondák hőségének Tell Vilmosnak születési helye; itt volt volna Geszler kalapja kítűzve és itt történt volna ama híres lövés; ma az utazó, legalább a vasutról, csak az elszört házak tetejét látja, semmi nagyobb szerű épület nem disziti; a Reusz völgye végén levő sikon fekszik, de környezete gyönyörű. Még itt a pálya csak csekélyet emelkedik Erstfeldig, hol már az eddigi mozdonyokat hegyi mozdonyokkal váltják fel, jelölje hogy itt kezdődik a nagyobb emelkedés. S ugy is van, mert a pálya melletti jelzők Erstfeld és Amsteg közt helyenkint már 26° emelkedést jeleznek, a legnagyobb emelkedés, melyet a hosszú alagutit észleltem; azt állítják, hogy csak egy helyen a déli részen Bodio és Giornico közt lenne ennél az emelkedés 1 fokkal nagyobb.

Amstegnél a Reusz völgye már szűkül s itt kezdődnek azon csodás építkezési művek, melyek e vasutat annyira kitüntetik s minden többi fölé helyezik. Az ember nem tudja: a conceptiot bámulja-e inkább vagy a kivittelt, hol minden egyes tárgy valódi műépítészeti remekmű, vakmerő fogalmazvány és ép oly kivittelt. Amstegen túl egy hosszabb alagutba érünk s ezen áthaladva meggyünk a kärstlenbachi óriási vashidon, mely mintegy 100 méter hosszúságban, a víz színe fölött 54 m. magasságban hidalja át az alatta elzúgó Kärstlenbach patakot, a hidat a közepe alá épített két sugár egymásmelletti oszlop tartja. Alig marad időnk gondolkodni fölötte, ismét egy hosszabb alagut kapja meg figyelmünket, melyből kiérve, közvetlenül a Reusz folyó hidját érjük. Nagyszerű építmény! Pokol hidjának*) is nevezik, 75 m. hosszú és 78 m. magasban minden közép támasz nélkül csúg a Reusz függőlegesen felemelkedő szikla partján. Ha az embernek itt a természet és ember íze alkotta felségs művek közt ideje lenne szédülni, azt ajánlanám, hogy a gyengébb idegzetűek e hid alatt tátogó pokoli mélységbe le ne nézzenek; szerencse, hogy

*) Megkülönböztetendő az őrdög hidjától, mely a nagy alagut fölött van; pokol hidjának azért nevezik, mert a Reusz folyó alatt tátogó sziklaágyat pokolnak hívják.

órákai a közgyűlést megnyitja Pulszky Ferencz elnök. Társulati küldöttségek bemutatása. Szakértekezések.

Délben: Társas ebéd a kiállítási területen.

Délután: Szakértekezők kalauzolásával a országos kiállítás régészeti vagy néprajzi érdekekkel bíró csoportjainak megtekintése, ily csoportok: a gazdasági csarnokban Herman Ottó halászlátai eszközgyűjteménye és a tanszertanpavillonban a Lanfrancioni-féle gyűjtemény.

Kedden augusztus 4-ikén:

Reggel 8—9: A művészcsarnokban Dr. Czobor Béla magyarázza az orsz. régészeti kiállítás emlékeit.

9 órákor: A hangversenyteremben Dr. Rómer F. Ferencz elnöklete alatt szakülés. Délben: Társas ebéd a kiállítás területén.

Délután: Szakértekezők kalauzolásával a néprajzi gyűjtemény, a bosnyák pavillon, a horvát és a keleti pavillon gyűjteményeinek megtekintése.

Szerdán augusztus 5-ikén.

Reggel 8—9: A művészcsarnokban a műemlékek országos bizottsága kiállításának megtekintése.

9 órákor: A hangversenyteremben B. Nyáry Albert elnöklete alatt szakülés.

Délben: Társas ebéd a kiállítás területén.

Délután: Dr. Torma Károly ó-budai ásataiból származó régiségek megtekintése a budapest-fővárosi pavillonban.

Csütörtökön augusztus 6-án.

Találkozás a n. muzeum régiséggyűjteményében; Pulszky Ferencz és Hampel József kalauzolásával a muzeum gyűjteményeinek tanulmányozása.

Délben: Társulati diszebéd Szikszay Lajos vendéglője első emeleti helyiségében.

Délután: Kirándulás Ó-Budára a régészeti ásatások megtekintésére.

A) Előre bejelentett értekezések sora: Ifj. Kubinyi Miklós; az árvamegyei régészeti emlékekről;

Lehóczky Tivadar bemutatja beregmegeyi bronzkori gyűjteményét;

Dr. Lipp Vilmos: a keszthelyvidéki leletekről;

Dr. Török Aurél: a nemesvölgyi és szentpéteri népvándorláskori sírmezőkről;

Téglás Gábor: a római bányászatról Erdélyben;

Dr. Réthy László: Dacia nemzetiségi viszonyairól a rómaiság idején;

König Pál: Mithras-emlékekről a dévai muzeumban;

Könyöki József: Magyarország nyugati határváraitól a középkorban;

Dr. Czobor Béla: a) a kiállításon lévő latin és görög szertartású egyházi emlékekről és b) a magyar néprajzi motívumokról agyagipari és szövézeti művekben;

Dr. Szendrei János: Dürer Albrecht származásáról és művészetéről.

B) A szoros tudományos értekezéseken kívül:

a) értekezlet az országban létező muzeumok és régészeti társulatok közös érdekeiről;

b) értekezlet a régiségleletek ügyének állami kezeléséről.

Megjegyzések.

1. Minden egyes értekezőnek 20 percznyi idő engedtetik előadására.

2. A közgyűlési tárgyalásról napló fog kinyomatni és azért az előadók kéretnek, hogy értekezésük szövegét vagy kivonatát a közgyűlés titkárnak általadják, ha ezt nem teszik, értekezésük csak ezim szerint fog a naplóban szerepelni.

3. A közgyűlési iroda a közgyűlés előtt a m. n. muzeum érem- és régiségosztályában (9—1); a közgyűlés tartama alatt az országos kiállítás hangversenytermében van (8—9) reggel.

Kedvezmények.

A közgyűlés azon tagjai, kik eddig jelentkeztek és a kik még a folyó július hó 18-ika előtt jelentkeznek, utazási kedvez-

ményben részesülnek; jelentkezni kell a titkárnál.

Budapest, 1885. július 8-ikán.*)

Hampel József, Pulszky Ferencz, közgy. titkár. közgy. elnök.

Dr. Czobor Béla, Dr. Kammerer Ernő, Dr. Réthy László, a rendező bizottság tagjai.

— A pécsi dalárdának a hazai összes dalegyesültekhez intézett körlevele, melyről mult számunkban már megemlékeztünk, a következő:

Igen tisztelt Dalegylet!

Egyetünk a napokban Budapestről Huber Károly orsz. dalárkarnagy, Dr. Hubay Károly, a „Harmonia” részvény-társulat vezérigazgatója aláírásával egy felhívást kapott, mely felhívásban egyetünk felszólítatik, hogy az általuk f. é. aug. 7., 8. és 9. napjain a kiállítás területén levő nagy zene-csarnokban rendezendő nagy dalünnepélyben részt vegyen.

A felhívásban elmondatik, miszerint a dalárszövetség érdemdús elnöke, Bartay Ede ur mindent elkövetett, hogy az orsz. dalár-ünnepély, Budapest főváros törvényhatósága fölszólításának következtében létre jöjjön; de az egyesület által ajánlott feltétel el nem fogadása által az ügy elejtettet.

A felhívás kibocsátói hivatkoznak néhány egyetere, a többi között a „pécsi dalárda”-ra is, mint olyanra, melyek oly kérdéssel fordultak volna a felhívás kibocsátóihoz, „vajjon lehetséges volna-e, hogy Budapestre felrándulva a kiállítási zene-csarnokban hangversenyt adhatnának.”

Ezek után megállapítják az ünnepély sorrendjét; elmondják, hogy verseny éneklés is lesz.

Igen tisztelt Dalegylet!

A Miskolcra tartott orsz. dalünnep alkalmával a jövő orsz. dalünnep helyéül Pécs sz. kir. város lett kitzüve.

Mindegyikünk előtt ismeretes, hogy az ily ünnepélyben való részvétel minden egye-

*) A felhívást épen 20-án kaptuk.

Szérk

mintegy 10 másodpercz alatt tul vagyunk rajta. Elképzelhetem minő felséges látványt nyujtat e hid Amsteg falu végéről tekintve.

Most egymást követik a szebbnél szebb, nagyszerűbből nagyszerűbb vasuti műépítmények az Inchi alagut, inschi hid 42. m. magas, a Zraggen völgyi hid 40 m. magas három nyílással hatalmas épület; a Zraggen, a Breisen a Meisschlingen alagutak oly hamar követik egymást, hogy az embernek alig van ideje a coupé ablakait kinyitni s ismét betenni, hogy a mozdony minden fűtytyénél akaratlanul is az éppen nyitva levő ajtó vagy ablakhoz iparkodik, míg utóbb meg nem tanultam, hogy a rövid fűtyty rövid, a hosszabb hosszú alagutak jelez, mely utóbbiakban szükség csak az ablakok betevése.

Nyolcz alaguton, három monumentális s az Isten tudja még hány apró hidon át értünk Amstegből Gurtellenbe.

Gurtellenből kiindulva alig haladunk egy keveset, látjuk előttünk mintegy 150 méter magasságban a szűk völgy közepén emelkedő szikla dombon épült waseni templomot, a megnyíló új tájkép leggyönyörűbb s legkiválóbb részletét, Wasen vagy Wassen falu szétszórt házai a dombalján és a Reusz balpartján még nem igen látszanak és midőn

a vasuti kalauznál azt halljuk, hogy e templom fölött fogunk elhaladni, már előre kíváncsiakká leszünk, miként fog az lehetőség válni; a valóságos boszorkánytáncnak, melyet e czélből itt jártunk, leírását jövő cikkemben fogom megkísérteni.

(Vége köv.)

Füredői levél.

Rohics Sauerbrunn jul. 17.

Kedves Szerkesztő Barátom!

Hogy kerültem én Rohicsra, fogod kérdeni. Hát biz a dolog úgy történt, hogy az én kedves nővérem szintén megkapta a mai nők divatos betegségét: a furdólagot. Fejébe vette ugyanis, hogy az idén el fog menni a Margitszigetre, ahonnan egyuttal a kiállítást is kényelmesen megszemlélheti. Szövetségest is talált a kedves házi orvos személyében, kivel együtt addig ostromolták a keményszívű férjét, míg az megnyitotta szívét és tárczáját.

Hanem hát a csunya doktor, bármily udvarias és előzékeny is különben a nők és különösen női paciensei iránt, most az egyszer nem tágított és nővéremet Margitsziget helyett a stájer hegyek közé küldé, hová nekem kellett öt elkísérnem és ily helyett, hogy a magyar tenger mellől Füredről írnek, Rohicsról írom furdói tudósítomat.

És őszintén megvallom, nem is bántam meg, hogy ide kellett jönnöm, minthogy itt fenyő-levegőt szívok, folyton árnyas erdőben sétálhatok és talán több magyar szót hallok, mint egynémely magyar fürdőben!?

Igaz, hogy most van a magyarok szezonja, mert mint az ide valók mondják „im Mai kommen die Grazer, im Juni kommen die Wiener, im Juli kommen die Ungarn, im August die Kroaten und die Italiener und dann kommt allerlei Gsindel“ — de meg is lepett, nemcsak engem, de mindenkit, hogy daczára a kiállításnak mégis magyar a legtöbb Pécs is meglehetősen van képviselve; itt van Horváth őrnagy, Forray szolgabíró, Hoffman butorgyáros és még saját csekélységem. Pestiek vannak legtöbben, kik ugy látszik a kiállítás fíradalmait is akarják kipihenni. Itt van többi közt Hegyi Aranka, ki néha a Coursalonban bájós énekével mulattatja a közönséget. Van is itt a magyarnak becsülete, több, mint akármelyik más nációnak; a zenekar is már igen sok magyar darabot vett fel programjába, ami különben méltányos is. Csakhogy azért még sem olyan ám a nótájuk, mint mikor a magyar cigány húzza.

Szórakozás különben van itt amennyi csak kell. Majd minden másodnap concert, tombola, kirándulás, no meg az elmaradhatatlan stájer zengerek. Kränzchen e hóban

sületnek és egyesületi tagnak anyagi áldozatába is kerül.

Épp ezen oknál fogva csak helyeselni tudjuk a dalárszövetségi közgyűlés azon határozatát, mely szerint Budapest főváros közönségének azon megkeresését, hogy a kiállítás ideje alatt orsz. dalárünnepély rendeztessék, az ezzel járó nehézségek miatt eljötté, jól tudván azt, hogy három egymásutáni évben orsz. dalárünnep sikeresen nem rendezhető.

Eltekintve azonban az anyagi nehézségektől, nézzük közelebbről, vajjon a tervezett nagy dalárünnepély megfelel-e az erkölcsi kívánalomnak. Erre határozott „nem”-mel kell felelnünk. Mert ha már a magyar dalegyletek és ezzel a magyar dalt akarjuk bemutatni, azt nem szabad ily könnyelmű módon és fölületes intézkedés által kockáztatni. Minden dalegylet tudja azt, hogy mily munkát vesz igénybe az orsz. dalárünnepélyre való készület és mégis mit tapasztaltunk? azt t. i., hogy az összelőadások — dacára a nagy összpróbáknak — csak részben sikerülnek. Hogy előleges összpróba nélkül mi történne, azt elképzelhetni.

A felhívás kibocsátói is érzik ezen nehézséget, mit az által kívánnak ellensúlyozni, hogy ismert darabokat vesznek fel a műsorban. De nem tesszük fel felőlük azon jóhiszeműséget, hogy azokat összpróba nélkül akarják előadni, noha a felhívásban kitett ezen tétel: „Ezen három nap lefolyása alatt az egyletek csak is este vannak elfoglalva, minnek folytán az egész napot a kiállítás megtekintésére fordíthatják,” arra enged következtetni. Ez lenne ám csak a magyar dal dicsőségére!

A kilátásba helyezett verseny-díjak odaítélésének módzatai sincsenek körvonalozva, pedig tudhatnák az illetők, hogy megfelelő és a pályabírákra kötelező szabályzat mellett is mily kényes helyzetbe jöhetnek a pályabírák. Szóval az egész rendezés privát rendezésnek tekintendő, melynincs szabályokhoz kötve és így nem is ad elég biztosítékot.

Nem akarunk reflectálni azon igen naiv föltevésekre, hogy „egy-egy dalár a három nap alatt utijegygyel, mindennel együtt alig költhet többet 10—15 frtnál;” mert ezen

állításukat — úgy hiszszük — ök maguk se veszik komolyan.

Ezek előre bocsátása után, tekintve az ezen dalárünnepély által elérhető kétes értékű erkölcsi sikert, másrészt figyelembe véve azon körülményt, hogy a most rendezendő ünnepély határozottan a jövő évben Pécssett tartandó orsz. dalárünnepély rovására történék: a „Pécsi Dalárda” kötelességének tartja kijelenteni, miszerint a fölhívásban jelzett dalárünnepély részben nem veszi.

Ugyanezen alkalommal a leghatározottabban tiltakozik a „Felhívás” kibocsátóinak azon állítása ellen, mintha a „Pécsi Dalárda” mint egylet, az általuk említett ügyben kérdésével hozzájuk fordult volna.

Midőn egyletünk ezen határozatáról az igen tisztelt Dalegyletet értesítjük, arra kérjük, legyen szíves az említett „Fölhívás” érdemében úgy intézkedni, miszerint elhatározások ne legyen a jövő évben városunk falai közt rendezendő orsz. dalárünnepély rovására; mert egyletünk bizton számít arra, hogy az igen tisztelt Dalegyletet is a jövő évben tartandó orsz. dalárünnepély alkalmával városunk falai közt fogja üdvözölhetni.

Hazaifui üdvözlettel

Pécssett, 1885. év július 15-én tartott rendk. közgyűlésünkből.

Reberics Imre,
egyl. titkár.

Aidinger János,
egyl. elnök.

— Az izraelita anyakönyvek rendezése ügyében a vallásügyi miniszter az összes törvényhatóságokhoz körrendeletet intézett, melyben elrendeli, hogy minden helység az izraelita anyakönyvvezetésre nézve, mindenesetre ugyanabban a megyében — de lehetőleg még ugyanabban a járásban is — létező izraelita anyakönyvi kerülethez tartozzék, melynek területén fekszik, hogy továbbá egy és ugyanazon helyen — ha abban most több izraelita hitközség állana fenn — rendszerint csak egy izraelita anyakönyvvezetés létezzék, mert több izraelita anyakönyvi hivatalnak egy helyen való fennállása szabálytalanságokra vezetett még a fővárosban is, hol izraelita születési eseteket a szülők két izraelita hitközség anyakönyvébe jegyeztettek be.

Hogy a nőkről is írjak, némi kis bámulattal szemléitem, hogy itt a nők a reggeli iváshoz a kútnál nem, mint másutt láttam, divatos pongyolában (Schlafrockban) hanem már teljes toilleben jelennek meg, melyet némelyek később ismét mással cserélnek fel. Különbön eleget láttam, ki napjában 3-szor is öltözködik, épen mint a magyar fürdőkben. Igazán sajnálni tudnám őket, ha nem tudnám, hogy szívesen teszik! Ki tudja különben! Mert hát a divat a legnagyobb zsarnok, melynek még azon nő is kénytelen hódolni, kinek mindenki hódol.

Igen kellemesen lepett meg azon körülmény, hogy itt a vendéglős, pinczér, szobaleány stb. nem zsarolják úgy az embert, mint otthon a magyar fürdőkben tapasztaltam, úgy, hogy itt aránylag kevesebbel kijön az ember, mint akár Harkányban! A boruk azonban méreg-drága és meglehetősen savanyu; talán savanyu vízzel jobb, én ugyan nem izleltem meg!

De már sokat is irtam. Bezárom soraimat.

Dr.

Hírek.

Uj ezred-tulajdonos. A helyben állomásozó 7-ik huszárezred, mely Frigyes Károly porosz herceg halála következtében jelenleg ezredtulajdonos nélkül van, legközelebb, mint a fővárosi lapok írják, Vilmos porosz herceg, a német császár unokája személyében új tulajdonost fog kapni.

Eljegyzés. Strinovich Béla somyegyei árvaszéki úlnök, ki tanulmányait városunkban végezte s itt széles körben ismeretes, eljegyezte Büchel Antonia kisasszonyt Kaposvárott.

A magyar királyi pénzügyminiszter Ádám Kristóf I. oszt. pénzügyi fogalmazót II. oszt. pénzügyi titkárrá, Jovanovics Pál fogalmazó-gyakornokot pedig ideiglenes II. oszt. pénzügyi fogalmazóvá nevezte ki.

A pécsi egyházmegyéből. A Fügedy Mátyás halálával megüresedett viljevői plebániába adminisztrátorul Katicus József podgajcei segédlelkész nevezetett ki. — Vitkovics Ferenc káplán Kurdról Szakacs, Készmárky József Regölyből Kurdra és Charvat László Viljevőről Podgajcra helyeztettek át.

Kinevezések. A m. kir. pénzügyminiszter a földadókataszter nyilvántartásáról szóló 1885. évi XXII. t.-cz. alapján Ruwald József és Radenich Géza kataszteri kerületi felügyelőket I. oszt. pénzügyi titkárokká és nyilvántartási biztosokká nevezte ki.

Művészet. Kiss György szobrász jelenleg egy angyal-szobron dolgozik, mely — egy másik angyalszoborról egyetemben — a pécsi székesegyház nyugati omlókatárára fog helyezettetni. Az alak térdeplő helyzetben van, jobbkezeben pálmát tart. Nagysága egy és 1/2 méter lesz.

Mikor lesz a székesegyház felszentelhető? A rekonstrukció alatt levő székesegyház munkálatai a szó szoros értelmében oly meglepő gyorsan haladnak előre — természetesen, mivel a kellő anyagi eszközökben soha sincs fennakadás — hogy a templom épülete jövő 1886. évben egészen készen lesz. A belső díszítés, valamint a teljes új felszerelés is 1888-ik évi őszig befejeztetik. E szerint tehát ha véletlen, előre ki nem számítható akadály fel nem merül, a dóm 3 év múlva ünnepélyesen felavatható lesz.

A vízvezeték-ügyi bizottság ma, szerdán d. u. 3 órakor ülést tart. Bizalommal tekintünk határozatai elé és örve-dünk, hogy városunk ügyeinek intézői újból felkarolták e nagyfontosságú ügyet, melynek megvalósítása nélkül városunk fejlődhetik, csinosulhat ugyan, de sohasem lesz egészséges, tiszta, szóval: európai város.

Ki festi székesegyházunkat? A dóm figurális kifestése kezdetben nem kevés gondot okozott Schmidtnek. Első sorban Göbbels Mátyás kölni káplánra gondolt, mint ki a középkori stíluszerű templomfestészetben a Rajna-vidéken kiváló hirnévnek örvend. Ez azonban a német kulturharcz miatt huzamosabb időre Költ el nem hagyhatva, külföldön kötelezettséget nem vállalhat és a meghívást nem fogadta el. Ennek következtében Schmidt Frigyes építészeti főtanács a pécsi dóm kifestéséhez megkivántató művészi tulajdonokat Andrae Károly személyében vélte feltalálhatónak, a ki erre felszólítottván, múlt évi december hóban a szerződést meg is kötötte; munkadíja 72 ezer forint, azon kötelezettséggel, hogy 1885. évi június hóban tartozik megkezdeni a festést és 1888. július hó végén munkáitával teljesen készen lesz. A dóm dekoratív festése felett dönteni Schmidt fenntartotta magának a jogot azon időre, amikor a képek készen lesznek.

Kiss György munkadíja. A dómnak szobrászati díszítése javában folyik. Az apostolok művészeti kivételével — középkori módorban, mint az a restaurálásoknál elkerülhetetlenül szükséges — Schmidt tudvalevőleg Kiss György jeles szobrászunkat bízta meg. Kiss minden apostol szoborért 800 forint kap és a

még csak egy volt, az is 1/2-9-től 11-ig tartott; pedig van ám itt is sok szép esinos hölgy és talán táncolónának is, hanem hát hiányzik a pezsgő vérű magyar fiatalság, amely reggeli 4 óráig képes rakni a csárdást! Azért az „Anna-bál” sem ígérkezik valami fényesnek, noha arra többeget várnak. En ugyan nem nézem meg, minthogy nekem az orvos hideg tüdődt praescribált; az iteni uszoda vize pedig, noha a víz forrásból jó, meleg és nincs is akkora, mint a Madarász féle, úgy, hogy délben, midőn t. i. a férfiak fürdők, lévén elég rosszul csak egy uszoda és az is kicsiny, úgy hemzseg benne a népség, mint — bocsánat! — a kissé drasztikus, de találó hasonlatért — kukac az olíműzi kvargliban. Mondják, hogy a szomszéd Cilliben van hideg folyam-fürdő, megkísértem, igaz e?

A horvátok is már szállingóznak erősen. Itt van fő patronusok, Strossmayer diakovári püspök, továbbá a szerb Poly, ki elvevén Stratimirovics leányát, ide jött nászutazni, no meg valószínűleg egy kissé konspirálni itt levő faj és elvrokonaival. Itt biz lehet feltűnés nélkül konferenciázni a haza javára, már t. i. amint ök hiszik.

szoborhoz szükséges anyagot. A kőfaragókat, kik az alakokat nagyjából kifaragják, ő tartozik fizetni.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Temmer Antal eddigi járási becsőbiztos, a pécsi VI. állandó kataszteri helyszínelési felügyelőséghez I. oszt. fogalmazóvá nevezte ki.

Bucus és felavatás. F hó 19-én vasárnap tartott meg a szokásos évi bucus Pelérdén. Szt.-Margit, a templom védszentjének tiszteletére. Az ünnepélyes isteni tiszteletet Troll Ferenc pápai praelatus, éneklőkanonok végezte, felette nagyszamu ájtatos közönség jelenlétében. Ugyanekkor avatottat fel az újonnan kifestett templom is. A képeket — számszerint tizet — melyek az ó-és újszövetségből ábrázolnak egy-egy nevezetesebb jelenetet, Graits Endre festette, míg a szükséges mellékdiszítést Budai Károly végezte. Délben nagy ebéd volt Hui-mann plebánusnál, melyen a környékbeli intelligencián kívül — városunkból is többen vettek részt.

Gyászjelentés. Alulírottak fájdalommal telt szívvel jelentik a szeretett férj, illetőleg atyjuk Steiner Lipótnak f. hó 16-án d. u. 6 órakor. élte 61. és boldog házasságának 48. évében rövid betegség után történt gyászos elhunytát. A boldogulnak hült tetemei f. hó 19-én délelőtt 10 órakor fogtak az országot 11. sz. házból az izr. sírkertben örök nyugalomra helyezni. Béke és áldás hamvaira! Pécsét, 1885. július 17-én. Steiner Betti, mint neje, Steiner Katalin férj. Schiffer, Steiner Róza férj. Armuth, Steiner Lina férj. Propper, Steiner Fáni férj. Hahn, Steiner Emilia férj. Spitzer, Steiner Sámuel, Steiner Riza mint gyermekei; Schiffer Adolf, Armuth Mór, Propper Mór, Hahn Emánuel, Spitzer Eduárd mint vök.

Eszküvő. Mint lapunkkal Székesfehérvárról tudtjuk, Pongrád z Béla fővárosi hírlapíró f. hó 15-én d. u. 6 órakor vezete ott oltárhoz néhai Nyárády Zsigmond somogyeyi szolgabíró leányát Etelekát. A násznagy tisztelet Svastits József igali szolgabíró s Baláz s Sándor, a Kisfaludy társaság tagja viselte. Nyoszoló asszony Svastits Józsefné Petőcz Azala volt, nyoszoló pedig leánya Azala s Heinczmann Georgina. Vőfélyek: Nyárády Zsiga, Béla s Svastits Elemér voltak. Az esketési szertartást Nyárády Aladár végezte, ki fenkölt szellemű beszédet intézett az ifjú házassokhoz.

Megszünő apaság. A zalavári bevezérendű apaság, mely alig néhány éve jutott ismét magyar kézre s melynek kicsinysege és tagjainak elégtelensége miatt a fővárosi lapokban nem rég azon kérdés vetetett fel, hogy nevezett apaság a pannonhalmi főapátságba kebeleztessek, mint a „Zalamegye” biztos forrásból értesül, már legközelebb a pannonhalmi főapátságba fog kebelezetni. Az e tényre vonatkozó iratok szentesítés végett már Ó Felsőgéhez felterjesztettek. A pannonhalmi főapátság cserében egy királyi gimnázium fenntartását fogja átvenni s addig is, míg ez átvétel megtörténik, évenként 200 O frtot fizet a tanulmányi alap javára.

Szülők figyelmebe. Egy két éves gyermek hulláját szállították ki hétfőn d. u. az „Ó-posta” utcza egyik házából a temetőbe. A kis ártatlant még sokáig élhetett volna, de nem vigyáztak rá kellően és mult kedden az udvaron, hol javában építkeznek, a meszes gödörbe esett. Iszonyu kínokat állott ki; de végre a könyörülő halál megszabadítá meg nem érdemelt fájdalomtól. Szülők! Okuljátok a szomorú példán és vigyázzatok kisdedeitekre!

Nincs többé petroleum-robbanás. Kis s Vilmos és Társa egy szert találtak fel, mely a petroleum-lámpába öntve, a petroleumot a felrobbanásra és kártételre képtelenné teszi. Kis ur mutatóványait ma d. u. 6—7 óra közt mutatja be a nagy közönségnek a Neusiedler léle sörcsarnok udvarában. A mutatóványokat, melyeknek sikereiről magánúton volt alkalmunk meggyőződni, ajánljuk a közönség figyelmebe.

Közegészségügyünk állapota a városi tisztí orvos jelentése szerint junius hóban kedvező volt. Meghalt összesen 56, (majusban 91.) Az összes gyógyintézetekben ápolgatott 302 beteg (majusban 332.) Élve született 82, a születettek száma tehát a halottakat 26-tal mulja felül, mely szám a korházakban elhalt 7 idegen beszámításával 33-ra szaporodik. A 82 új szülött közül 14, tehát 16% törvénytelen származású. Házasságra lépett 28 pár.

A lövöldében július hó 19-én 270 lövés tétetett; ezek közül 7 négyes és 92 közlövés esett. — Az I-ső díjat legtöbb közlövésért Kaiser H. F., a II-ikat Hillebrand Ferenc, a III-ikat Beck Gyula, a IV-iket a legjobb lövésért Jugán Gusztáv nyerte.

Hová jutunk? Az alsó bácskai orvos és gyógyszerész-egyesület körében 19-én dr. Jovanovits M. Ujvidéken a bacillusokról felolvasást tartott, melyre a meghívókat az egyesület titkára, egy tartalékos m. kir. honvéd főorvos német nyelven állította ki. A vitéz m. kir. honvéd-főorvos ur bizonyára abban a dicső maggyöződésben leledzik, hogy Alsó-Bácska Nagy-Németországban fekszik.

Öngyilkosság. Burián Pál pulai (sommogyeyi) korcsmáros, mint levelezőnk írja, rövid időközökben már háromszor tett öngyilkossági kísérletet, mindannyiszor felakasztván magát, terve azonban megihusult, mert tette észrevételén, a kötel idejekorán levágott. A sikertelen kísérleteket megnyva Burián végre e hó 16-án mérget ivott s ennek következtében kiszenvedett. Végzetes tettének oka az, hogy neje, kit végtelenül szeretett s ki nélkül nem élhetett, hűtlen lett hozzá és más kedveért őt elhagyta.

Lopás a hajon. Föglér Adolf mohácsi kereskedő e hó 15-én dében Budapesten az „Erzsébet” nevű személyzállító hajóra szállván, midőn ez már Duna-Földvár körül járt 1000 frtot tevő készpénzét bőröndjébe zárta; azonban nagy volt a megütözése, midőn este haza érve, bőröndjét kinyitván, az 1000 frtnak abban semmi nyoma sem volt, mert valami ügyes tolvaj egy észrevétlen pillanatban a bőröndöt álkülcsepal kinyitván, az 1000 frtot ellopta. A káros illetékes helyen megtette ugyan feljelentését, de a vizsgálat ez ideig sikerre nem vezetett.

Tűz. Folyó hó 10-én d. e. 11 óra tájban Bognár Kálmán Péter mohácsi lakosnak a szigetben levő szállásán, mint a „M. és V.” írja, valami jó madár nemtelen boszúból felgyújtotta a szénával megrakott pajtát, melyről a boglyában és kazalban osszerakott mintegy 35 kocsi széna, 20—25 kocsiira való készletben levő tűzifa, számos gyümölcsesedűsán megrakott élőfa meggyaludva a lángok martaléka lett. A szálláson csak egyetlen férfiessel volt s jó szerencse, hogy a közelben dolgozó emberek a vészhelyén lehető gyorsasággal megjelentek s a már égő őlfarakást széthányták, mert a lakásul szolgáló ház is porrá égett volna.

A cséplőgép aldozata. Versenden, mint levelezőnk írja, a ma b a c h József telkes gazdának 17 éves fia csütörtökön a cséplőgépnel dolgozván, vizgázatlansága következtében a dob egyik lábát megkapta és összezsúzta, úgy hogy azt amputálni kellett. A műtétet a németbolyi uradalmi orvos végezte.

A barcs pakraczi vasút barcs-daruvári részének megnyitása, mi e hó 15-ikére tüzetett ki, a vonal el nem készülése miatt augusztus 18-ikára, Ó Felsőgé születés-napjára halasztottat.

Nagy vihar volt eső nélkül, mint levelezőnk írja, szerdán este Mohácson s a vilám leütött a vásártéren more patrio heverő buzakazalok közé. Kár, vagy szerencsétlenség nem történt, amár a buza gazdájja a kazaloktól csak néhány lépésnyire feküdt. A környéknek bőven kijutott az esőből. Satoristyén szintén leütött a vilám s felgyújtott egy — szerencsére — üres aklot és egy urasági buza-kazalt.

A mult hetekben dühöngő jégeső pusztításairól megyénk területéről egyre szapo-

rodnak a hírek. Péteken mult egy hete Püspök-Lak és Geresd községek határaitban pusztított a jégverés és pedig oly nagy mértékben, hogy nemcsak a még lábon álló gabonát és szőlő termést megsemmisítette, hanem a házakban is nagy károkat okozott.

Miholjácson, mint lapunkkal tudatják, f. hó 17-ikén nagy tűzvész pusztított, melynek 40 ház esett martalékaul.

Pénztárnoki pályázat. A szegszárdi takarékpénztárnál pénztárnoki állomásra pályázat hirdettetik. Fizetés 1000 forint, öt évenként 5% fizetés-felemelés, üzleti nyeresémenyilleték és nyugdíjhozi igény. A pályázni óhajtoőkna s számvittel és kettős könyvvitelben jártasoknak kell lenniök, ugy szintén a magyar és német nyelvben is. Ha megválasztatnak, egy évi fizetésöknek megfelelő ovadékat kell letenniök. A pályázók augusztus 16-ikáig jelentkezhettek.

A „magyarországi központi Fröbel-növelő” gyermekkertésznököpítő-intézetében az 1885/6 tanévben az előadások folyó év szeptember első napjaiban veszik kezdetüket, mindazok, kik magukat gyermekkertészökké kiképezni s ekkép tisztelekre méltó állásra szert tenni ohtajtanak, feihvatnak, hogy folyamodványaikat f. é. augusztushó 30 ig az egylet iskolauygi bizottságának elnökénél, Rosenzweig Saphir Sarolta urhöllynél (lakik Margitsziget, nagy szálloda 238. sz.) vagy pedig Péterfy Sándor urnál, az intézet igazgatójánál (lakik VII. Damjanich-utca 3 sz.) nyujtsák be. A felvételt feltételei: 1. betöltött 16-ik korév; 2. egészséges testalkat; 3. fedhetetlen előélet; 4. gyermekek iránti szeretet; 5. a magyar nyelv birása szóban és írásban; 6. tartoznak négy elemi és két polgári iskolai osztály, esetleg hat elemi osztály bevégzését tanusító bizonyítvány és kereszt-, illetőleg születési levél bemutatása mellett felvételi vizsgának is alávetni magukat. A gyermekkertésznököpítő-tanfolyam két évig tart. A növénylek kivétel nélkül díjtalan tanításban részesítettek és a taneszközökkel is az egylet költségén láttatnak el, étkzés, ruházat és lakásról maguk gondoskodnak. Egyuttal közöljük, hogy a jövő tanév elején okleveles tanitónók számára külön tanfolyam nyitattik. Az ezen tanfolyamot hallgatni akaró tanitónók folyó évi szeptember 15-ikéig jelentkezhettek az elnökségnél. Budapest, 1885. Az elnökség.

Jegyzői pályázat. A Kis és Nagy-Mányokból álló nagymányoki körjegyzőség (Tolm.) melylyel 900 frt készpénzfizetés, 37 frt 50 kr. napidíj átalány, 5 hold (1200 öles) szántóföld, 179 ööl konyhakert és szabad lakás jár, f. hó 27-ig pályázat hirdettek. A választás 29-én lesz. A körvények Simonstits Bélahoz, Tolmangye völgysegi járásának szolgabírójához intézendők.

Bacs-bodrogh-megyei hírek. Dr. Váii Béla tanár eljegyezte Vagner Margitot Budapesten. — A szabakai főplebánia adminisztratorává ideiglenesen Mamucis Mátyás főplebániai segédlelkész nevezetett ki. — Szabó Mihály titeli járásbíró kocsiról történt leesés következtében f. hó 9-én bal lábászárát eltörte. — Dr. Horváth Móricz szabakai képviselő bir szerint lemond mandatumáról. — Gruber Árpád zombori postatiszt, szabadságot állományu honvéhadnagy eljegyezte Mayer Emma kisaszszonyt.

Tanitói pályázatok. Tolnamegyében a kakasdi plebániahoz tartozó belaczi és ladományi r. kath. fióközségekben a kántortanító állomásokra Harray Kálmán iskolaszéki elnök augusztus hó 2-ig bezárólag pályázatot hirdetett. — A mucsii r. k. népiskolához pedig egy segédtanító kerestetik. Pályázni lehet július hó 31-ig. — A báta i megüresedett r. k. tanító állomásra pályázat hirdettetett. Fizetés 300 frt készpénz, 50 frt lakbér, 3 ööl tűzifa és 18 hold szántóföld. A folyamodványok e hó végeig Péchy József tolnai prépost-plebánioshoz, mint ker. tanfelügyelőhöz küldendők.

Tolnamegyei hírek. Szent András on e hó 3-ikán egy aratókkal telt sátorba be-csapott a villám s hat embert megsebesített, közülök egy pár óra múlva meghalt. — A z e l s ő c s . k i r . s z a b a d a l m a z o t t d u n a g ő z h a j ó z á s i t á r s a s á g i g a z g a t ó s á g a T o l n a m e g y e m i n d e n á l l o m á s á n b e h o z t a a f i l o k s z e r a t e r j e d e s e e l l e n a z i n f i c i á l á s i i n t é z k e d e s e k e t , m e l y e k a b b a n á l l n a k , h o g y m i n d e n s z á l l í t o t t k o s á r , m i e l ő t t k i a d a t n é k , f o r r ó v i z z e l m e g t i s z t í t t a t t i k . E z ó v o i n t é z k e d é s S z e g s z á r d o n m á r é v e k e l ő t t b e h o z a t o t t . — H a h n S á n d o r s z e g s z á r d i k e r e s e d ő m e g t é b o l y o d o t t s B u d á r a S c h w a r c z e r - f é l e g y ő g y i n t é z e t b e s z á l l í t a t o t t . — F r e y V e n c e l , S z e g s z á r d v o l t b í r á j a , m e g h a l t . — E . J . s z e g s z á r d i k o r c m á r o s , a k o r h á z b ó l , h o l m e g f i g y e l e s a l a t á l l o t t , m e g s z ö k ö t t . M o s t k ö r z e t e k . — S z e r d á n e s t e S z e g s z á r d v i d é k e n ó r i á s i s e b e s z á p o r , v a l ó s á g o s f e l h ő s z a k a d á s d ű l t , m e l y a s z ő l l ő k b e n e g é s z r e n d e k e t m a g á v a l r a g a d o t t , a l a k o s k a t e l á r a s z t o t t a , a h i d a k a t é s g á t a k a t t e l j e s e n m e g r o n g a l t a . A z á p o r j é g k i s é r e t e b e n j ő t t , m e l y e g y e s h e l y e k e n , k ű l o n o s e n a p a r z s t a i h e g y e n n a g y k á r o k a t o k z o t t . — A s i m o n t o r n y a i j á r á s s z o l g a b í r á j a F o n y ó L á s z l ó a z o u m e g d ö b b e n t ő é r t e s í t é s t k ű l d ö t t e a k ö z p o n t n a k , h e n y P á l f a k ö z s e g h a t á r á b a n a p h i l l o x e r a j e l e n í t e k o n s t a t á l t a t o t t . B á r o A u g u s z I m r e m e g y e i k ö z g a z d a s á g i e l ő a d ó r ő g t ű n e l i s u t a z o t t a h e l y s i n e r t e . H a a h í r v a l ó n a k b i z o n y u l , u g y T o l n a m e g y é r e a m e g p r ó b á l t a t á s o k n a p j a i k ö z e l e d n e k .

Orvosok figyelmébe. A Gyula-Jovánca községben székelő körorvosi állomásra, melyhez még Szakály, Regöly és Kurd községek is tartoznak, pályázat van hirdetve. Tiszti illetmény 500 ft. A folyamodványok ifjabb Szévald Móríc szolgabíróhoz augusztus 22-ig nyújtandók be. A választás augusztus 24-én fog megtartatni.

Kettős nyelvű hirdmény. Hogy német lapok magyar szövegű hirdményt közölnek, az oly dolog, melylyel lépten nyomon találkozunk; annál feltűnőbb azonban, ha magyar lap német hirdményt közöl, mint azt a „Mohács és Vidéke“ legutolsó számában teszi, közölvén egy teljesen magán jellegű hirdményt magyarul és egyszermind német fordításban. Részünkről nem azt csodáljuk, hogy a főherceglaki pusztai előljáró némestül is hirdettet, s ez ellen egy szavunk sincs, hanem azt, hogy akad magyar lap, mely a német szövegű hirdetést felveszi.

Reverendás germanizor. A bajai ág. ev. hitközség, melynek tagjai egynek kivételével mindannyian birják a magyar nyelvet, egy Bajára csak most költözött oly egyént választott felügyelőül, ki magyarul nem tud. Ennek első dolga volt a város által fizetett tanítót utasítani, hogy minden irásbeli közleményt német nyelven nyújtson be hozzá, jöllehet a tanító ezt ez ideig magyar fogalmazványban tette. Ez az ur pedig úgy lett a bajai egyházközség felügyelőjévé, hogy a volt felügyelő egy gyűlés alkalmával kérte e papot, tartson minden második vasárnapon (a német helyett) magyar szonoklatot. A lelkes ily „beavatkozáson“ felindulva kijelenté, hogy ő felelős isten és ember előtt tetteiért, s kikéri magának hasonló indítványok tételét. E rendreutatisát sértette a felügyelőt, ezért kijelenté hogy ő oly egyháznak nem marad felügyelője, melyben az ő indítványozhatási joga megtámadatik. Összehivatkozta tehát a hitközségnek (a „meg nem bízhatók“ kihagyásával) minden tagját, s választottak magyarul nem értő felügyelőt. A lelkes németül prédikál továbbra is. S ha ilyenek Baján történhetnek a fősperes — valószínű — tudomásával (mert a jegyzőkönyvek csak betérjesztettek), akkor bizonyára sok ilyen történhetik a megyében. Terrorizálnak, hogy a magyarság ne ébredjen, s mindez — isten nevében történik. — E közleményt a „Zombor és Vidéke-ből“ vettük át s az átvétel oka nem más, mint hogy nevezett hírlap olvasóinak azt írja, hogy azt, mint levelet, mi közöttük Bajáról. Jó lélekkel mondhadjuk, hogy a dologban ártatlanok vagyunk. A közlemény nem nálunk jelent meg, arról nem

is tudtunk, de mégis a „Z. és V.“-ben elolvastuk, elég érdekesnek és jellemzőnek találtuk arra, hogy közönségünkkel is megismertessük.

Egészségügyi segélyegyletek „sanitary Aid committee“ néven alakultak múlt hónapban Londonban, melyek célul tűzték ki maguknak a bérházak lakhatósága felett öröködni s a netalán előforduló egészségtelen állapotok javítását a törvényhatóságnál sürgetni. A mint egy bérlő lakásának egészségtelenségéről az említett egyletnél jelentést tesz, annak egy meghatalmazottja azonnal utána jár a dolognak s midőn tényleg baj van, a kerületi orvost arra mindaddig figyelmezteti, míg a baj meg nem szűnik. Ezen egylet rövid fennállása óta is jótékonyan működött, mi igen természetes, mert egy egylet a hatósággal szemben mindig erőlyesebben léphet fel, mint egy magán ember, eltekintve attól, hogy sok feljelentés ilyen egylet hiányában abban maradna, mivel a bérlő házi urával összetűzni fél és a feljelentéssel járó idővesztégetől is iirtök. — Ily egyesületek nálunk is találnának elegendő munkateret.

Az egészség megtartása iskolás gyermekeknek. A német kormányzó meghagyása folytán Elszászban nagy figyelemmel vannak az elemi tanulók testi és szellemi fejlődésére. — Az iskolának kötelezősége tétetik eldőlőgözni mindazon káros hatásoknak, melyekkel a huzamos ülés karöltve jár, különösen földmvelők gyermekeinek, kik aránylag sok tészát és zsíros anyagot vesznek magukhoz s igen kevés hust. Ezen táplálkozás nagy testi mozgást igényel, máskülönbön az emésztés hiányosan megy vége. A tornászat ez oknál fogva minden elemi iskolában ápoltsékk. A ki gyermekkorában hozzá szokott izmai rendszeres fejlesztéséhez, későbbi életéveiben is örömmel fogja azt folytatni. Nincs jobb előkészítés a katoná évekre, mint az elemi iskolában megkezdett rendszeres tornászat. A német kormányzó továbbá azt is elrendelt, hogy a testgyakorlatok nem szűk tanteremben, hanem szabad, befűsített tereken eszközöltessenek. A gyermekek az évszakhoz képest öltözködjünk. A por környezet; ennek távoltartása szempontjából meghagyja a kormányzó, hogy az iskolai szabák padozata évente kétszer vastag, meleg lenolajjal bevonandók és vizes rongyokkal naponta felmosandók. A por nemcsak asztalok, padok és padlózatra rakódik le, hanem a falak likacsain keresztül is hatol a szobákba, ezért jönnek véli a falak valamely vastagabb, de megmosható anyaggal való beázolását. Az iskola hetenkint egyszer községtagok jelenlétében tapasztalt orvos által megvizsgálendő. A tanítók iparkodjanak egészségügyi elvekre szert tenni, mire nézve a magas kormány szivesen segítkezést nyújt népszerűen irt orvosi közlemények közzéttele által.

Vegyes hírek. Marlborough herceg nem rég egy fiatal hölgygel meglátogatott egy műkertész s annak növényházában egy lilaszibé játszó nagy rózsát leszakítva, azt társnőjének adta. A kertész a rózsáért egy 1500 forintra szóló számlát küldött a hercegnék, ki fizetni nem akarván, a dolog pórré került s a bíróság szakértők kihallgatása alapján a herceget az 1500 ft megfizetésére ítélte. — A s e l y e m g u b o s z ű r e t O l a s z o r s z á g b a n a r o s s i d ő j á r á s k ö v e t k e z t e b e n e g y h a r m a d r é s z s z e l k e v e s e b b e t e r m e d n y e z e t t , m i n t a m u l t é v b e n . — A d é l m a g y a r o r s z á g i t a n í t ő t e s t ű e t t a g j a i N . K i k i n d á n t a r t o t t n a g y g y ű l e s ö k b ő l 4 0 0 - a n e s ű t ő r t ö k ö n r e g g e l 9 ó r a k o r a k i á l l í t á s m e g t e k i n t é s e r e B u d a p e s t r e é r k e z t e k . — B a r s m e g y e k ö z g y ű l e s é n (1 6 - á n) a z a l i s p á n , f ő g y ű e s z , t o v á b b á a f ő - é s a l s z á m v e v ő h i v a t a l u k t ó l f e l f ű g g e s z t e t t e k . — S p a n y o l o r s z á g b a n a k o l e r a k i t ő r s e ö t a s z o m b a t i g 6 0 0 0 0 b e t e g k ö z ű l 1 7 0 0 0 h a l t m e g . — P o l á k o v i s A n t a l n a g y s z o m b a t i t á r s a s k á p t a l a n i ő r k a n o n o k m e g h a l t 1 6 - á n 8 6 é v e s k o r á b a n . — H a l m a F e r e n c z g y ő r i f ő g y e z ő m e g h a l t 1 3 - i k á n 5 0 é v e s k o r á b a n . — A k é s e d e l m i k a m a t , m e l y e d d i g A u s z t r i á b a n , m i k é n t n á l u n k 6 % v o l t , a f . h ó 1 - v e l 5 0 % - r a s z á l l í t

tatott le. — A v e r s e c z i g ö r . k e l e t i p á s p ö k i s z é k b e t ö l t é s e r e B r a n k o v i c s D a m a s / k i n , D i m i t r i e v i c s N e k t á r é s R u v a n a c z H i l a r i o n a r c h i . a n d r i t á k v a n n a k k i j e l ö l v e . — A n g y e l i c s G e r m á n s z e r b p a t r i a r c h a e l l e n a k ö z l e g k ö n g r e s s z u s a l k a l m á b ó l a r a d i k a l i s s z e r b k ö r ö k g y a l a z é s p i s z k o l o d ó r ő p i r a t o t a d t a k k i . M i u t á n a f ű z e t e t a n é p a l s ó b b r e t e g e i k ö z ő t i s t e r j e s z t e k , T a l l i á n E m i l , a t ö r ö k - b e c s e i j á r á s s z o l g a b í r á j a a f ű z e t e k e t e l k o - b o z t a . — A k o l i n i c s e h g a z d a s á g i e g y e s ű l e t t a g j a i 1 1 4 0 - e n , k ö z t ö k 1 0 0 n á l t ö b b h ö l g y , v a s á r n a p d . e . 9 ó r a k o r é r k e z t e k B u d a p e s t r e . F o g a d t a t á s u k i g e n b a r á t s á g o s , m o n d h a t n i t ű n t e t ő v o l t . R o k o n s z e n y ű k j e l e ű l s z á m o s c s e h v e n d é g a t t í l l á t v i s e l t . M e g s z e m l é l t é k a z o r s z á g o s m i n t a - p i n s z é t , v a l a m i n t a k ö b á n y a i s e r t é s - h i z l a l á s t i s . H o z t a k m a g o k k a l e g y z e n e k a t , a „ S o k o l “ - t , m e l y n e k t a g j a i m a g y a r r u h á t v i s e l n e k s a z E r z s e b e t - t e j e n t a r t o t t h a n g y e r s e n y ű k a l k a l m á v a l e l j á r t o t t m a g y a r z e n a d a r b o k k a l v i h a r o s t e t s z é s t a r t a t t a k . A v e n d é g e k e g y r é s z e k e d d e n a B a l a t o n m e g t e k i n t é s e r e F ű r e d r e m e n t . — F r a n c z i a - o r s z á g o s z ű e s s e g y a r m a t a i e d d i g e l 7 7 5 m i l l i o f r a n k b a k e r ű l t e k s e z e n k i v ű l a z é v i k i a d á s r á j o k 1 3 0 m i l l i o f r a n k , m e l y ö s s z e g e k 3 m i l l i á r d f r a n k j a n t ö k e v e s z t e s z é g n e k f e l e l n e k m e g . E g y a r m a t o k b a F r a n c z i a o r s z á g b ó l é v e n - k e n t c s a k m i n t e g y 4 0 0 0 e m b e r v a n d o r o l k i . — G u s z e n b a u e r p r á g i e g y e t e m i o r v o s k a r i t a n á r e g y t ö l e t a n á c s o t k é r ő o r v o s t a n h a l l i g a t ó n a k a t a n á c o n k i v ű l 1 0 0 0 f r t o t a d t , h o g y a b e t e g f ű r d ő r e m e h e s s e n . — A l o n d o n i p é n z p i a c z o n o l y n a g y a p é n z b ő s e g , h o g y r ö v i d l e j a r á t a 1 / 4 % m e l l e t t l e h e t k ö l - c s ö n t k a p n i . — S t i r l i n g M i k l ó s s z o m b a t - h e l y i t i m á r é s b ö r k e r e s k e d ő c s ő d ő t j e l e n t e t t b e . C s a k a v á l t ó a d ó s s á g m a g a 5 0 0 0 0 f r t .

Közgazdaság.

Pécs. sz. kir. város közgazdasági előadójának félévi jelentése szerint e félévben összesen 75 iparhatósági igazolvány adatott ki, és pedig váltott igazolvány: 19 szatócs, 15 kereskedő, 7 szabó, 6 cipész, 5 asztalos és sütő, 3 borbély, 2 cserépfő, lisztárú, molnár és 1 hentes, kőfaragó, kárpitós, kovács, kertész, liqueur-készítő, nyerges, szobafestő, szíjgyártó. Megszűnt összesen 15 ipargyakorlási jogosítvány. Az iparosok és kereskedők száma tehát 60-nal szaporodott. Nagyobb iparvállalat nem létesült. Pécsi kereskedő cég jegyzetett 2, töröltetett 1. Csödbe jutott a félév alatt 5 cég, melyek azonban szerencsére jelentéktelenek voltak s az itteni piacra megrendítő hatással nem voltak.

Ingyen életbiztosítás. A magyar-francia biztosító társaság a legelőrevalóbb gondolatot hozta be az életbiztosításba, azt t. i. hogy teljesen ingyen biztosítja az ember életét. Több kereskedő céggel ugyanis egyezsége lépett a társulat, hogy azok mindazon vevőiknek, kik náluk készpénzfizetés mellett vásárolnak, egy szelvényt adnak, melyet a „Magyar-francia biztosító társulat“ a díjak 5%-ka erejéig vesz át és számol el. Vagyis, ha valaki 30 éves s házfentartásához évenként különböz, de a kötelekbe tartozó ületekben 500 ft értéket vásárol, a társulattól 200 forintra szóló és bármikor bekövetkeztel halál eset n kifizetendő életbiztosítási kötvényt kap s e szerint családja, esetleg hozzátartozóiról gondoskodott anélkül, hogy magától más fizetési kötelezettséget, vagy terhet vállalt volna. Tehát látszat szerint a „Magyar Francia“ ingyen biztosít, de csakis látszat szerint, mert a díjakat, ha nem is közvetlenül a biztosítottó, hanem azon kereskedő, kinél bevásárlásait eszközölte, téríti meg. Az eljárás e szerint itt ugyanaz volna, melynek alapján Angliában és Németországban a „kiadásokat megtérítő társulatok“ működnek, t. i. hogy a kereskedők, iparosok készpénzzel vételre kívánják szoktatni vevőiket s azért az árak értékéből bizonyos (itt 5%) rabatot vagyis casascascont engednek,

illetőleg ennek értékét a sok közül e módon értékesíthető szelvényekben adják ki. Egyszerű és életrevaló ujtás, mely a közönségnek ingyen életbiztosítást, a kereskedőknek készpénz felvételét, a biztosító intézetnek pedig új biztosítási anyagot teremt.

Az osztrák-magyar monarchia nyers cukor kivitele a folyó év első felében 3,566,806 métermázsára rug, mi a múlt évi kivitelhez hasonlítva 1,189,105 métermázsával többletnek felel meg.

Irodalom.

A Mahdirol hoz érdekes cikket Hatala Péter kitűnő orientalista tollából, az "Ország-Világ" 29-ik (jul. 18.) száma. Ezenkívül az érdekes közlemények hosszú sorát találjuk e jelesül szerkesztett lapban: Így "A szent Márk egyik galambja" elbeszélés Majthényi Florától; "Ovidius szerelmi dalaiból" Ónossy Mátyás orsz. képviselő fordításában; "Két vén gyerek" regény Gabányi Árpádtól; "Bolyongtam," költemény Petri Mórtól; "A hétről" Borostyáni Nándortól; "Az új angol kabinet" Szokolay Kornéltól; "Hogy járta meg Solymár Dénes a kiállítását," humoreszk Szanday Zénótól; "A pályaválasztásról," Kemenczy Kálmántól; "Gombos Menyhért a fotográfusnál" humoros történet 19 képpel. A nagyobb képek közül megemlítjük: "A magyar szépség csarnokát"; "A helyzet ura" rajz Benő L.-től. Ganz és társa pavillonját stb. Az állandó rovatok, melyeknek gazdagsága és élénksége meglepő, következők: Tudomány és irodalom, Színház és művészet, Ujdonságok, a kiállításról, Nők világa, Könyvpiac, Vidéki élet, Sport, Hymen, Gyászrovat, Innen-onnan, rejtvények. — Az "Ország-Világ" előfizetési ára egész évre 10 ft, fél évre 5 ft, negyedévre 2 ft 50 kr.; az "Egyetértés"-sel együtt egész évre 28, fél évre 14, negyed évre 7 ft, egy óra 2 ft 50 kr. Az előfizetési pénzek a Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársasághoz küldendők Budapestre (Gránátos-utca 6-ik szám.)

Tompa Mihály összes műveinek 3—6-ig terjedő füzetait vettük, melyek a nagy ma-

gyar nép-költő dalait és ódáit közlik. A 6-ik füzettel, mely a költő életrajzát és a "dalok és ódák" című részhez tartozó jegyzeteket közlik, be van fejezve az első kötet. Tompa Mihály összes költeményei megrendelhetők Méhner Vilmosnál (Budapest, papnövelde-utca 8. sz.) füzetenként 35 krral.

A pécsi sertéshizlaló társaság heti tudósítása.

Felhajtás: 187 darab kövér, 503 félkövér, 17 db sovány disznó, 256 db süldő.
A rak: kövér disznó, minőség szerint 40—42 kr. klg.-kint. Félkövér 39—40 kr. árcézár páronként — klg. páronként 45 klg. élet-sülészámításával. Sovány disznó — kr.
Süldők: 35—36 kr. klg.-kint elsőlyban.
Kukoricza ár 6 ft 55 kr. mm.

Gabona-árjegyzék

Pécs sz. kir. városában 1885. évi július hó 11-én tartott hetivásárról.		100 kiló ára.
Buza:) jó	7.20
) középszerű	7.—
) legalábbvaló	6.80
Kétszeres:) jó	6.80
) középszerű	6.40
) legalábbvaló	6.—
Rozs:) jó	6.10
) középszerű	6.—
) legalábbvaló	—
Árpa:) jó	6.—
) középszerű	5.70
) legalábbvaló	—
Zab:) jó	6.50
) középszerű	6.20
) legalábbvaló	—
Kukoricza:) jó	6.50
) középszerű	6.20
Széna)	3.70
)	—
Szalma (mázas))	1.30
)	—



A személyszállító- és póstahajók a Dunán következőleg közlekednek:

Személyhajók:

Budapestről Mohácsra naponta déli 12 órakor.
Mohácsról Budapestre naponta 1 órakor délelőtt.

Pósthajók:

Bécsből Budapestre naponként reggel 7 órakor.
Budapestről Mohácsra naponta esti 11 órakor.
Mohácsról Zimonyba naponként 8 óra 15 perc. reg.
Mohácsról Orsovára — Galacra szerdán, pénteken és vasárnap 8 óra 15 p. reggel.

Mohácsról Budapestre naponként 2 órakor reggel
Budapestről Bécsbe naponként 6 órakor este.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:
Fekete Mihály.

Kis hirdetések.

Ocska ablakok redőnyökkel együtt jutányos áron megvehetőek. Felvilágosítást a kiadó ad.

Egy jó családból való középkorú hadon ajánlik helyben vagy vidékre kis gyermekek mellé kezdő oktatásra. Bővebbet a kiadóhivatalnál.

A nagy Skokoi hegyben egyik legszebb és legjobb szőlő préházal, 800 akóra való boltozott pinczével, egész felszereléssel, idej szép természettel együtt, kedvező feltételek mellett, szabad kézből eladó. Értesítést a kiadóhivatal ad.

Egy cserép és pala-fedelező (Schieferdecker) ajánlja magát mindenféle cserép és pala-tetőkön előforduló javításokra vagy újonnan való fedelezésére, valamint a házfedelek évenkénti jó karban tartására. — Bővebb értesítést a kiadóhivatal ad.

H I R D E T É S E K .

Takarékos háziasszonyok számára újabb egy igen előnyös berendezést hoztam.

Ugyanis lisztüzletemben ezentúl

a legjobb minőségű pesti hengermalmi lisztek 25 kilós zacskókban

a melyek a malom által direkt telettetnek és lepecsételtetnek

nagy bevásárlási áron beszerezhetők.

A liszt kitűnő minőségű, szép és olcsó a így minden gondos háziasszonynak érdekében áll egyszeri megrendelés által a tehető megtakarításról meggyőződni.

A liszt bérmentve küldetik a házhoz, a zacskót ingyen adom hozzá.

Esetleg hitelt szívesen nyitok.

WEILLER MIKSA

Hast-üzlete Pécsen,

Majláth-tér, az izr. templommal szemben.

1158

KIALLITÁS

MEGHÍVÁS.

A FOLYÓ ÉVT ORSZÁGOS KIALLITÁS ALKALMÁBÓL

CLAYTON & SHUTTLEWORTH

1885

1885

BUDAPESTEN és YICZI KÖRÜT 63.

Y. YICZI KÖRÜT 80.

GAZDASÁGI GÉP-KIALLITÁST

RENDELTETI BE.

MEGBENK SZÍVES MEGTAKARÍTÁS.

szé az érdeklődők listáztatással megírva.

1885

1885

PACHER E.

Pécsett, Széchényi-tér 17-ik számú bazár alatt.

Ajánlja a mai kor igényeinek megfelelő ízlet szerint **ujjonnan felszerelt nagy választéku gyári raktárát**

bel- és külföldi üveg, porcellán és majolika tárgyából u m. minden nagyságu és kivitelü magyar, francia, angol és cseh gyártmányu VIRAGTARTÓK, VIRÁG-CSEREPEK, VIRÁGKOSARAK, VIRÁGCSEREP-ÁLLVÁNYOK, csinált virágcsokrok különleges díszes levelekből összeállított és macart csokrok, szabadiszítéshez alkalmas szobrok, fali dísz-tálat, ebédlő díszítésére alkalmas dombor olajnyomott képek díszes gyufa és hamu tartók, aranyhaltartók, névjegy- és gyümölestartó állványok, díszes kancsók és poharak, kis porcellán figurák képviselve az állat és gyermekvilág nemkülönbén minden néven nevezendő **gyermekjátékokból, legjutányosabb gyári árakban.**

Porcellán étkező készetek	6. sz.	9 frttól,
" Theás "	"	3 " 50
" Kávés "	"	3 " 50
" Fek.kávés "	"	4 " —
" Mosdó "	"	3 " —
" Üvegpohár		3 1/2 krtól fölfelé.
" tányér		9 krtól fölfelé.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Kiváló tisztelettel

PACHER E.

Árverési hirdetmény.

Alulírott, mint **Sonnenfeld Sámuel** baranya-sellyei kereskedő csődtömeggondnok, ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi tek. kir. törvényszék, mint csődbíróságnak f. évi 5979. sz. a. hozott végzése folytán vagyombukott **Sonnenfeld Sámuel** csődtömege részére 1-től 1721. tételszámig leltározott és 8399 frt 11 kr-ra becsült összes

bolti áruk, felszerelések és butorok

nyilvános árverésen eladatni fognak.

Mely árverésnek a helyszínén **Baranya-Sellyén** leendő megkezdésére határidőül folyó évi **augusztus hava 3-ik** (harmadik) napján délelőtti 10 órája oly megjegyzéssel tüzetik ki, hogy az árverés ugyanazon napon délután 2 órától 5 óráig s a következő napokon mindig délelőtti 8 órától 12-ig és délutáni 2 órától 5 óráig az ingóságok végeladásáig folytatattani fog.

A venni szándékozók pedig azzal hivatnak meg, hogy az elárverezendő ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladtni fognak.

Pécsett, 1885-ik évi julius hó 17-ik napján.

CSIGÓ JÁNOS, ügyvéd, tömeggondnok.

Leggyorsabb és legolcsóbb

személyszállítás

AMERIKÁBA

kétszer hetenként

a brémai kitünő délnémet **Lloyd**

császári újmet posta és

gyorsposta gőzöse által

a nm. bécsi cs. kir. helytartóság

által engedélyezett

Soekl Móricz

főügynöksége közvetítésével

Bécs I., Postgasse Nr. 6.

Minden tudakozódásra azonnal válasz adatik.

GRAEPEL HUGÓ, Marshall Sons & Co Limited

vezérügynöke

ajánl

8 lőerejü gőzmozgonyt és cséplőgépet 5000 o. é. forintért.

6 " " " " 4400 " " "

Graepel-féle szab. szalmafüto készüléket, 150 frt

mely bármely gyártmányu gőzmozgonyra alkalmazható

BUDAPESTEN

Bárány-utca 16-ik szám (Gyár-utca sarkán.)